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環境審査顧問会太陽電池部会（オンライン会議） 

議事録 

 

１．日 時：令和４年２月10日（木）14:17～14:55 

２．出席者 

  【顧問】 

   川路部会長、阿部顧問、岩田顧問、河村顧問、近藤顧問、鈴木伸一顧問、 

鈴木雅和顧問、関島顧問、平口顧問、水鳥顧問 

  【経済産業省】 

   江藤環境審査担当補佐、野田環境審査担当補佐、高取環境審査専門職 他 

３．議 題 

（１）環境影響評価準備書の審査について 

 ①小川エナジー合同会社 さいたま小川町メガソーラー事業 

    補足説明資料、埼玉県知事意見、環境大臣意見、審査書（案）の説明 

４．議事概要 

 （１）開会の辞 

 （２）環境影響評価準備書の審査について 

①小川エナジー合同会社「さいたま小川町メガソーラー事業」 

補足説明資料の説明（途中まで）を行った後、質疑応答を行った。 

（３）閉会の辞 

５．質疑応答 

     ＜補足説明資料の説明中に、事業者とのオンラインが途切れる。＞ 

○顧問  このままだと時間が単に過ぎていく一方のような気がするのですけれども、何

か進め方を考えた方がいいのではないですか。 

○経済産業省  このままですと先生方に聞いていただいて御意見を頂戴するにも、もし

かしたら支障を来してしまうかもしれないので、どうしましょう。場合によっては書面

審議に切り替えるとか、あるいは日を改めるとか、そういうことも考えた方がいいのか

と思っているのですが、どうでしょうか。 

○顧問  補足説明資料、それから大臣意見等についての説明のところで時間がかかって

しまいそうですけれども、既に配付されている資料ですので、顧問の先生方御覧になっ
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ていると思うのです。だから、すぐに質疑応答に進んでもいいと思うのですが、ただ質

疑応答の場合にそれに対する事業者からの答えが途切れ途切れになるとまた問題なので、

その辺のところはどうなのか何とも決断しにくいところですね。 

○経済産業省  質問のほう、今先生おっしゃったように時間を要してしまうと無駄な時

間が発生しますので、事業者に映像を切っていただいて、それで先生方からの御質問に

答えられる状況かどうかということを試して、もし難しいようでありましたら、先ほど

御提案しましたように場合によっては書面でまた御質問いただいて、回答するという形

も考えなければいけないのかと今思っているところでございます。 

○顧問  ほかの顧問の先生方、補足説明資料についての説明がこれ以上必要でしょうか、

それとも一応御覧になっているから大丈夫ということか、どなたか御反応があれば。さ

らには埼玉県知事意見と環境大臣意見について、予定では事務局から説明があるという

ことでしたけれども、それについてはいかがでしょうか。何か御意見ございませんか。

水関係の先生、どうぞ。 

○顧問  私は資料も読ませていただいているので、特段の説明がなくても結構です。  

○顧問  知事意見とか環境大臣意見についても同じでしょうか。 

○顧問  はい。 

○顧問  分かりました。特段御意見なければ、幾つか御質問をお受けして、それに対し

て事業者から答えが得られるときに途切れ途切れになったりということであれば、もう

一回仕切り直しという感じでやったらどうかと思いますが、事務局はどうですか。 

○経済産業省  承知いたしました。それでは、これから先生方からのコメントを頂きま

して、事業者で回答ができるような状況であればそこで答えていただく。それが難しい

ようであれば、後日先生方からまたコメントを書面で頂いて、それをまた事業者に書面

で回答していただくという形を取らせていただきたいと思いますので、もしそれでよろ

しければこれから先生方のコメントを頂くということから始めたいと思います。それで

よろしければと思っておりますが、いかがでしょうか。 

○顧問  私はそれで構いません。補足説明資料、それから埼玉県知事意見、環境大臣意

見については皆さん御覧になっているということ、準備書について前回１回目審査とい

うことで御説明を頂いたこと、その内容について意見交換、質疑応答があったというこ

とを踏まえて、それらを含めてどこからでも結構ですので、顧問の先生方から何か質問、

コメント等ありましたらどなたでも結構です。挙手でお願いします。植物関係の先生、
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お願いします。 

○顧問  補足説明資料の５番、緑化計画等について、19ページのところです。説明の中

に添付写真のとおりとあるのですけれども、添付写真が見当たらないのですが、付いて

いないのかどうかを確認したいのです。写真があれば見たいのです。 

○事業者  添付ミスで、今もし途切れないようでしたら添付する予定だった写真を共有

させていただきます。 

○顧問  今確認しましたけれども、先駆性樹種が出てくるということに関してはどうな

のですか。聞こえていないですかね。 

○顧問  事業者の方は全然お話しされていないのですか、それとも通じていないのでし

ょうか。 

○経済産業省  事業者の方からの反応がございませんので、事業者の方、もしかしたら

画像を出そうとしたので、そこで帯域が圧迫された可能性がありますので、写真につい

ては後ほど御提出いただくことにしたいと思います。 

○顧問  事務局、よろしいですか。今、造成関係の先生からチャットが入っていますけ

れども、読めますか。 

○経済産業省  「環境大臣、県知事意見等非常に厳しい指摘が多いので、本会議は改め

て延期した方がよいと思います」とございますね。 

○顧問  先ほど書面審査という話も出たのですけれども、恐らく今日御出席の顧問の先

生方は、やはり直接事業者のお考えとかいろいろ聞きたいことがあるのではないかと思

うのです。今回はトラブル続きなので、また日を改めた方がいいという感じはします。

ただ、先生方の御都合もありますので、その辺のところは考えて。 

○経済産業省  そうでしたら、もう一度日を改めさせていただこうかと思いますが、短

時間になるかもしれませんが、もし今のうちに先生方からコメント、御意見等ありまし

たら、この場で事業者の方に聞いておいていただいて、先ほどみたいに帯域を圧迫する

ような写真を提出するみたいなところだとまた会話が続きませんので、そういう形で先

生方の御発言を一通りお聞きして、また後日それを踏まえてもう一回仕切り直しで開催

させていただきたいと思います。 

  せっかく先生方、今日お集まりいただきましたので、本日御発言されたいということ

も尊重いたしまして、もしありましたらお話だけでもいただければと思っておりますが、

いかがでございましょうか。 



- 4 - 

 

○顧問  分かりました。今日どうしても言わせていただきたいという先生方いらっしゃ

れば。生物関係の先生、早速手が挙がりましたけれども、どうぞ。 

○顧問  今の植物関係の先生の御質問とも関連するのですが、今画面で提示していただ

いたのですけれども、やはり資料で出していただいた方がいいというのと、緑化計画も

あまり具体的なことが記載されておりませんので、過去の事例を参照されているので、

過去の事例が具体的にどういう工法でどういう土を使って、最終的にどういう植生が成

立したのかというのを先ほどの写真とともに補足説明資料を作っていただいて、それで

今回の件で同じようにやろうとしているのかどうかということを御説明いただきたいと

思いますので、間に合えば次回までに資料を作成していただきたい。間に合わなければ

写真だけでも結構です。 

○顧問  ほかの先生方、何かございませんか。植物関係の先生、お願いします。 

○顧問  今質問しろというお話だったのですけれども、いろいろありますので、まずそ

れをまとめて文書にして、そちらにお送りして、それを見てもらってという方が、効率

がいいような気がします。いかがでしょう。 

○顧問  既に質問を出して回答を得たけれども、今回また、そういったものを出しても

らい事務局で取りまとめて、それに対する回答も準備した上で、次回の審査ということ

になるということでしょうか。 

○顧問  補足説明資料以外にも、先生方もいろいろコメントをお持ちかと思いますので、

それを一通りまとめて提示した方が効率はいいのではないかと思うのです。 

○顧問  事務局、いかがでしょうか。そのようにして先生方から質問とかコメントのよ

うなものを一旦収集して、事業者に渡すということで。 

○経済産業省  事務局としては先生方には誠に申し訳なくて返す言葉もないのですけれ

ども、そのような御示唆ございましたので、各先生方からまた書面にてメール等で御意

見を頂きまして、それに対して次回回答するというような形でもう一回やらせていただ

ければと思います。 

○顧問  造成関係の先生、何かございますか。 

○顧問  準備書のファイルの体裁なのですけれども、章ごとにばらばらになっているの

ですが、まとまったものはあったのですか。 

○顧問  事務局、いかがです。  

○経済産業省  まとめたものが電子媒体ということでございますね。ばらばらになって
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いたものを一まとめにして。 

○顧問  風力部会でもほかの部会でもそうですけれども、章ごとにばらばらになってい

ると全くつながりが分からなくて、どれか欠けていても気がつかないのです。ですから

ファイルが大きくなっても構わないので、ぜひそうしてください。 

○経済産業省  分かりました。その図書もそれぞればらばらにならない形で作ったもの

を先生方に提供させていただきたいと思いますので、承りました。 

○顧問  ほかには先生方、何かございますか。なければ先ほど事務局にお願いしたよう

な手順で進めていただければと思いますけれども。よろしいですね。事務局、よろしく

お願いします。 

○経済産業省  分かりました。本日は誠に申し訳ありませんでした。もしかしたら雪が

降るのでテレワークなどで帯域が圧迫された可能性もございますので、もう一度調整さ

せていただきまして、その前に先生方に本件についてまたコメントを求めるようなメー

ルを出させていただくとともに、造成関係の先生からございましたように今回の準備書

の図書を章ごとなどにならないような１冊にまとまった図書を作成して、また顧問の皆

様にその前にご提供するということをしたいと思います。 

  中途半端になってしまって申し訳ありませんが、また調整をさせていただいた上で開

催を予定してみたいと思いますので、次回もぜひどうぞよろしくお願いいたします。 

 

 ＜お問合せ先＞ 

      商務情報政策局 産業保安グループ 電力安全課 

      電話：03-3501-1742（直通） 

      FAX：03-3580-8486 


